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Rubrica 

1. (10 Puntos) A continuación, se presenta cinco enunciados, cada uno de los cuales tienen 4 posibles opciones correctas (más 
de una puede ser correcta en cada caso). Marque, con una x, aquella o aquellas opciones correctas.    
 

(a) Sean 𝑇: 𝑉 → 𝑊 una transformación lineal. Si dim 𝑉 = 𝑛 y dim  𝑊 = 𝑛 − 1, es cierto que: 
 

 
𝑇 debe ser sobreyectiva. 

  
𝑇(0𝑉) = 0𝑊. 

 

Si {𝑣1, 𝑣2, … , 𝑣𝑛} es un conjunto linealmente independiente en 𝑉 entonces no necesariamente 
{𝑇(𝑣1), 𝑇(𝑣2), … , 𝑇(𝑣𝑛)} es un conjunto linealmente independiente de 𝑊. 

 
El rango de 𝑇 es menor o igual a 𝑛 − 1. 

___________________________ ___________________________ 
 

(b) Si 𝑢 y 𝑣 son vectores ortogonales de un espacio vectorial real, entonces es cierto que: 

 

‖𝑢 + 𝑣‖2 = ‖𝑢‖2 + ‖𝑣‖2. 

 
𝑢 y 𝑣  son linealmente independientes. 

 
3𝑢 y −4𝑣 son ortogonales. 

 
𝑢  y  𝑢 + 𝑣 no pueden ser ortogonales. 

 
 
 
 

___________________________ ___________________________ 
 
(c) Sea 𝐴 una matriz cuadrada de orden 𝑛 con entradas en un campo ℝ. Entonces es cierto que  

 

 
𝐴 y 𝐴𝑡 tienen el mismo polinomio característico.  



 
Si 𝐴  es ortogonalmente diagonalizable entonces es simétrica. 

 
λ es un autovalor de 𝐴 si y sólo si λ es una raíz del polinomio característico de 𝐴. 

 
La multiplicidad algebraica de un autovalor λ se define como la dimensión del autoespacio  𝐸λ. 

 

___________________________ ___________________________ 
 

(d) Sea 𝐴 una matriz cuadrada diagonalizable de orden 𝑛 con entradas en un campo 𝐾. Es cierto 
que:  

 

 

𝐴 tiene  𝑛 autovectores linealmente independientes. 

 

𝐴 tiene 𝑛 autovalores diferentes. 

 

A debe ser una matriz simétrica. 

 

 Existen matrices cuadradas 𝑃y 𝐷 tales que 𝐴 = 𝑃−1𝐷𝑃.  
 

 
 

REFERENCIA PARA LA CALIFICACIÓN 
Hay 10 opciones correctas, 1 pt cada opción correcta, recordando que por cada elección 
incorrecta se elimina una correcta.  Si ha marcado todas las opciones en todos los casos, la 
calificación debe ser 0.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2. (8 Puntos) Construya, de ser posible, una transformación lineal  𝑇 ∶  𝑀2×2 →  ℝ3 tal que el núcleo de 𝑇 sea 

el conjunto de matrices simétricas de tamaño 2 x 2 y:   𝑇 (
0 1

−1 0
) =  (

1
0
1

). 

 



 
TABLA DE REFERENCIA PARA LA CALIFICACIÓN 

 

En blanco o 
sólo 

incoherencias 

Determina la 
base de las 

matrices 
simétricas  

Determina 
una base de 
𝑀2 que 
contenga la 
base de las 
matrices 
simétricas 

Determina la 
respectiva regla 

de 
correspondencia 

0 2 3 3 

 
 

 
3. (8 Puntos) Sean (⋅ | ⋅ )1  y (⋅ | ⋅ )2 dos productos internos en un espacio vectorial   𝑉, sobre el campo de los 

números complejos. Demuestre que  (⋅ | ⋅ ) =  (⋅ | ⋅ )1  +  (⋅ | ⋅ )2 es un producto interno sobre  𝑉. 
 
 

TABLA DE REFERENCIA PARA LA CALIFICACIÓN 

En blanco o 
sólo 

incoherencias 

Verifica que 
(𝑣|𝑣) ≥ 0 y 

(𝑣|𝑣) = 0 si y 
sólo si 𝑣 = 0𝑉. 

Verifica que 
(𝑢|𝑣) = (𝑢|𝑣)̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ 

Verifica que 
(𝑣1 + 𝑣2|𝑣)
= (𝑣1|𝑣) + (𝑣2|𝑣) 

Verifica que 
(𝛼𝑢|𝑣) = 𝛼(𝑢|𝑣) 

0 2 2 2 2 

 
 
 
 
4. (12 Puntos) Sea 𝑉 = 𝑃3(ℝ), el espacio vectorial de los polinomios de grado menor o igual a 3 con 

coeficientes reales, con el producto interno (𝑓|𝑔) = ∫ 𝑓(𝑥)𝑔(𝑥)𝑑𝑥.
1

−1
 

4.1. Determinar el complemento ortogonal de 𝑊 = 𝑔𝑒𝑛{1 + 𝑥, 𝑥2 − 1}. 
4.2. Escriba el vector 𝑣 = 𝑥3 + 3𝑥2 − 𝑥 + 1 como suma de un elemento en  𝑊 y su complemento 

ortogonal 𝑊⊥. 
 
 

TABLA DE REFERENCIA PARA LA CALIFICACIÓN 
 

En blanco o 
sólo 

incoherencias 

Busca el 
complemento 

ortogonal 

Ortogonaliza 
una base 

Halla la 
proyección de 𝑣 

sobre el 
subespacio, del 

cual ortogonalizó 
su base 

Escribe le vector 𝑣 
como suma de un 

elemento en  𝑊 y su 
complemento 
ortogonal 𝑊⊥. 

 

0 6 3 2 1 

 
 
 
 
 

1. (12 Puntos) Dada la transformación lineal 𝑇: ℝ3 → ℝ3, definida por 

𝑇 (
𝑎
𝑏
𝑐

) = (
𝑎 − 2𝑏 − 2𝑐

−2𝑎 + 𝑏𝑚 + 8𝑐
2𝑎 + 8𝑏 + 𝑐𝑚

), 



determine los valores de la constante  𝑚 para los cuales no es diagonalizable en ℝ la matriz [𝑇]𝐵𝐵, 
asociada a la transformación con respecto a las bases canónicas 𝐵 de ℝ3.  
 

TABLA DE REFERENCIA PARA LA CALIFICACIÓN 
 

En blanco o 
sólo 

incoherencias 

Determina la 
matriz la matriz 

[𝑇]𝐵𝐵 

Determina el 
polinomio 

característico 

Discrimina todos 
los caso posibles 

Deduce que la 
matriz no es 
diagonalizable si y 
sólo si 
 𝑚 = 9 ó 𝑚 = −7 

0 3 3  1 5 

 
 
 
 


